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         العملیات الجبریة .2
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  مجموعة التعريف  التعريف  الرمز  العملية
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    :أمثلة
  ):1(مثال

المعرفتين على المجال  hو  gالدالتين نعتبر  1;  ِبـ:  
( ) 1g x x       و( ) 1 2h x x    

و ليكن    gC  و hC  البيانيين على الترتيب في معلم للمستوي تمثيليهما.  

انطلاقا من التمثيل البياني) ا  fC  الجذر التربيعي  "للدالة" :f x x  ارسم المنحني gC.  
حدد طريقتين لرسم المنحني ) ب hC ثم ارسمه.  

  ):2(مثال
)2: بـِ المعرفتين على  gو  fنعتبر الدالتين ) 4f x x   و( ) ( )g x f x . نسمي fC و gC  

تمثيلاهما البيانيان على الترتيب في معلم    ; ;O i j
 .  

ارسم المنحني  .1 fC  انطلاقا من hC  2التمثيل البياني للدالة:h x x )h  مربع  "هي الدالة" ( 
بين كيف يمكن استنتاج  .2 gC  انطلاقا من fC ثم ارسمه.  
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  :في كل حالة من الحالات التالية  Iعلى المجال  fباستعمال عملية الجمع على الدوال  عين اتجاه تغير الدالة 
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 

المعرفة  على  المجال  fلتكن الدالة ) 1 ,0   حيث :xxxf 2)( 2   

  أدرس اتجاه تغير الدالةf على المجال ,0 
  أثبت أنه من أجل كل عدد حقيقيx  0:  حيثx    0فإن)( xf  
المعرفة على المجال  gلتكن الدالة )  2   ,0   حيث  :xxg  11)(  

  أدرس اتجاه تغير الدالةg  على المجال ,0 
  أثبت أنه إدا كان العددx  0موجبا فإن)( xg    
gعلى أي مجال يمكن تعريف الدالة ) 3  f  ؟ أحسب   g f x  

fعلى أي مجال يمكن تعريف الدالة )  4 g  ؟ أحسب   f g x.  

 

معرفة على المجال  fنعتبر دالة  3;3 .مثل كل من الدوال التالية .الشكل المقابل يمثل منحنيها البياني  

  1 (1( ) ( )f x f x    

  2   (2 ( ) ( )f x f x       

  3 (3( ) ( ) 1f x f x     

   

 

في مستو مزود بمعلم متعامد و متجانس  ; ,O i j
   نعتبر المنحني  ،( )C   الذي معادلتهy x   و النقطة  

 A  (0;2)التي احداثييها  
 

)الهدف من هذه المسألة هو تعيين النقطة من  )C  الأقرب منA .  
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)النقطة من  Mعدد حقيقي موجب و  xليكن   )C  التي فاصلتهاx.  

  .xبدلالة  AMعبر عن ) 1

الدالة المعرفة على  fلتكن ) 2 0;   كما يلي :
23 7( )

2 4
f x x    

 
   

)و  AMما هي العلاقة الموجودة بين )  أ  )f x ؟  

على المجال  fعين جدول تغيرات الدالة ) ب  0; .  

  .أصغر ما يمكن  AMبحيث تكون المسافة  Mاستنتج احداثيي النقطة ) جـ

 

f دالة معرفة على بـ:( ) ( 1)( 4)f x x x    

:   يكون xتحقق أنه من أجل كل عدد حقيقي  –) 1
23 25( )

2 4
f x x    

 
  

ارسم في معلم  ; ,O I J المنحني( )P  2الممثل للدالةx x  و استنتج رسم المنحني الممثل  للدالةf  في نفس
  .المعلم

2 (g  دالة معرفة على  بـ : ( )g x f x  

0xأثبت أنه من أجل كل عدد حقيقي - :( ) ( )g x f x  

  .دالة زوجية gأثبت أن  -

  . fباستعمال منحني  gارسم منحني ) 3

 

جزء من جدول تغيراتها يكون : فردية حيث  دالة  fلتكن 
  : من الشكل 

  .fاتمم جدول تغيرات الدالة )1

على المجال fحدد إشارة الدالة )2 4; 4  

):هل يمكنك معرفة عدد حلول المعادلة) 3 ) 0f x ؟  

  fعط ثمثيلا لمنحن يمكن ان يكون للدالة أ) 4
 

                   3                4       1         
0 x  
 2                 2                                  

 
0                                -1 

( )f x  



 

 

 

ليكن f
C و g

C التمثيلان البيانيان للدالتينfوg بـ: المعرفتين 

                        2
f x x x 2  و  2

g x x 3x 4   ، 

بــ:   IRالمعرفة  على hولتكن الدالة    2 1
h x x 2

x
   . 

x  :  من أجل كل عدد حقيقي  هبرهن أن (1 
2

1 9
f x x

2 4

 
   
 

 . 

 على شكل مركب دالتين  بسيطتين  يطلب تعيينهما . fأكتب الدالة (2

 متزايدة تماما fدون استعمال التمثيل البياني ، برهن أن الدالة (3

على

1
;

2

 
 

     ومتناقصة تماما على المجال

1
;
2

 
 
  ، 

 .f شكل جدول تغيرات(4

على المجال  hأدرس اتجاه تغير الدالة (5 0;  ، 

على المجال  hهل يمكن استنتاج اتجاه تغير الدالة (6 ;0 . ؟ لماذا ؟ 

حدّد طريقة لرسم (7 f
C  انطلاقا من C   التمثيل البياني للدالة 

 مربعّ .   )ملاحظة: الرسم غير مطلوب (.

برهن أن المستقيم (8 
1

Δ : x
2

  محور تناظر للمنحني f
C . 

حل بيانيا المعادلة (9   f x g x 0  . 

باستعمال التمثيل البياني (10 f
C

 
 . fعين إشارة الدالة 

بــ :  IRالمعرفة على  kنعتبر الدالة (11   k x f x . 

بدون رمز القيمة المطلقة  ، ثم حدّد كيف يتم رسم  kأكتب      k
C  انطلاقا من التمثيل البياني f

C 

(                                      العام 3الأستاذ:جرادي سلطان                             السلسلة)

2018-2017الدراسي:  



        باتنة  –أجيال المستقبل الخاصة ثانوية 
 2018-2017:العام الدراسي

3 
 

 

f دالة معرفة على 2R 3:  بــ 7( )
2

xf x
x





و  fcم م،في مستوي منسوب إلى  بيانها  , ;i j
   

,أوجد العددين الحقيقيين  )1   حتى يكون من أجل كل 2x R  فإن: ( )
2

f x
x
 


 

على كل من المجالين fتغيرات الدالة  أدرس )2 , 2   و 2,  ثم شكل جدول تغيراتها . 

):  حيث g  أوجد  دالة )3 ) ( 2) 3f x g x   من أجل كل: 2x R  . 

كيفية رسم  إشرح )4 fc انطلاقا من gc   ثم أرسمه. 

)بين أن  )5 2,3)w   مركز تناظر لــلمنحنى : fc. 

 

)2:   بـِ جزء من  Dالدالة المعرفة على أكبر مجموعة ممكنة  fلتكن  )
1

xf x
x





  

: بين أن)1   ; 2 1;D      

f: بين أن)2 g h   حيثg  و " التربيعي الجذر " هي الدالةh دالة يطلب تحديدها. 

)1:لدينا Dمنxتحقق أن من أجل كل)3 ) 1
1

h x
x

 


علىhاستنتج اتجاه تغير .  ; 2 وعلى 1;   

على  fإستنتج اتجاه تغير الدالة )4 ; 2   و على 1;   

 

  :أكمل الجدول التالي

  طريقة تمثيل بياا  اتجاه تغيراا  مجموعة تعريفها  الدالة
( ) 1 2f x x      

  
    

1( ) 1
2

g x
x

 


        

 

دالة معرفة المجالين  fلتكن  ;3 و 3;  2:  بـ 5( )
3

xf x
x





   

3xبحيث من أجل كل  bو  aاوجد عددين )1      :( )
3

bf x a
x

 


.  

  على مجالي تعريفها ؟ fماهو اتجاه تغير الدالة )2

اشرح كيف نتحصل على المنحنى )3 fC  انطلاقا من القطع الزائد الممثل لدالة المقلوب.  



اثبت أن النقطة )4 3;2  مركز تناظر للمنحنى fC .  

ارسم )5 fC.  

2:   المعرفة كما يلي  hلنعتبر الدالة )6 5( )
3

xh x
x





   

 اكتب( )h x  دون رمز القيمة المطلقة ثم استنتج  أن :( ) ( )h x f x  ارسم . على مجال يطلب تعيينه hC 
انطلاقا من  fC .  

):   نضع  )7 ) ² 2g x x   اعط مجموعة تعريف الدالة ،f g  ثم عبر عن   f g x  بدلالةx .  

 

المعرفة على fنعتبر الدالة  1 2: ب 3( )
1

xf x
x





و   fC  تمثيلها البياني في معلم متعامد و متجانس

 ; ;o i j
 .  

1xتحقق أنه من أجل كل  )1  5لدينا( ) 2
1

f x
x

 


. 

 .على شكل مركب دالتين مرجعيتين يطلب تحديدهما fأكتب الدالة  )2

على المجالين fأدرس اتجاه تغير الدالة  )3 1;  و ;1 .ثم شكل جدول تغيراتها.  
 

 f  دالة معرفة علىℝ 2: بــــ( )f x ax bx c    حيث, ,c b a  أعداد حقيقية . fC  تمثيلها البياني
في مستوي منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس  ; ,O i j

  كما هو موضح في الشكل. 
)الحدود لثلاثيحدد مع التعليل إشارة المميز -1 )f x)بيانيا(                                           fC           
1aنضع -2   : عين قيمةb  وc  حيث المنحنى fC   

ذات الفاصلتين  محور الفواصل في النقطتينيقطع  1 و 5. 

)حدد إشارة  -3 )f x بيانيا.  
  



        -باتنة  – أجيال المستقبل الخاصةثانوية 
 2017-2016:العام الدراسي

 كثيرات الحدود في مجال) 4(السلسة 
 

 :التمرين الأول

  :هل صحيح أم خاطئ ما يلي

2العبارة    )1 3( ) 3 1 2f x x x   حيث هي كثير حدود من الدرجة الثالثةx عدد حقيقي موجب  

 العبارة )2 2
( ) 3 f x x  هي كثير حدود من الدرجة الأولى.  

)إذا كان)3 )f x و( )g x كثيري حدود من الدرجة الثانية فإن( ) ( )f x g x ثانيةيكون من الدرجة ال .  

)إذا كان) 4 )f x و( )g x  كثيري حدود من الدرجة الثالثة فإن( ) ( )f x g x يكون من الدرجة السادسة 

 :التمرين الثاني

)نعتبر كثير الحدود )P x  3:حيث 2( ) 4 4P x x x x     

 ، xبحيث يكون ، من أجل كل عدد حقيقي a ،b ،cالحقيقيةعين الأعداد  )1
)حلل )2 )P x إلى جداء كثيرات الحدود من الدرجة الأولى 
)عين كل جذور  )3 )P x .  

 :التمرين الثالث

( )P x  3:كثير الحدود حيث 2( ) 4 4 15 18P x x x x    

)هو جذر لِـ  2أثبت أن  )1 )P x .  
)حلل )2 )P x إلى جذاء كثيرات الحدود من الدرجة الأولى 
)عين كل جذور  )3 )P x 

 :التمرين الرابع

)المعادلة نريد حل في )E ذات المجهولx :4 3 23 7 8 7 3 0x x x x      . . .( )E 

)للمعادلة ليس حلا 0تحقق من أن العدد  )1 )E  
)برهن أن المعادلة المعادلة )2 )E مكافئة للمعادلة( ')E  حيث:( ')E  :

21 13 7 2 0x x
x x

          
   

  
23 :المعادلة  حل في )3 7 2 0u u   .  
)استنتج حلول المعادلة )4 )E . 

2( ) ( 1)( )P x x ax bx c   



 

  :التمرين الخامس

3:   المعرفة بـ fلتكن الدالة 2

2

3 3 3( )
( 1)

x x xf x
x

  



)و   )C تمثيلها البياني  

  .fعين مجموعة تعريف الدالة ) 1

1xحيث من أجل كل عدد حقيقي  cو a  ،bبين أنه توجد ثلاثة أعداد حقيقية ) 2  :  

     
2( )

1 ( 1)
b cf x x a

x x
   

 
  

  :التمرين السادس

 ماهي قيمة العرض 8mوعرضها 15mنريد إنشاء حديقة في مركز قطعة أرضية مستطيلة الشكل طولها 

x  للممر حتى تكون مساحة الحديقة ومساحة الممر متساويتان.  

  

         

  :التمرين السابع

x   :22نعتبر المعادلة ذات المجهول  1 0x x     ....   

بين أن حل المعادلة  )1   12يؤول إلى حل المعادلة 1x
x

  

باستعمال ورق ميليمتري ارسم في معلم  )2 , ,O i j
   2المستقيم ذا المعادلة 1y x   و القطع

الزائد  H  1ذا المعادلةy
x

 

استنتج بيانيا حلول المعادلة  )3  .تحقق من صحة النتائج. 
 

 حدیقة

 ممر

 



        -باتنة  –أجيال المستقبل الخاصة مؤسسة
 2018-2017:العام الدراسي

 كثيرات الحدود في مجال) 5(السلسة 
 

 :التمرين الأول

1(( )P x 3:      كثير حدود معرف كما يلي( ) 16 ² 40 25P x x xx     

)ثم حلل  P(1)احسب   )P x  الى جداء كثيري حدود .  

2(f  5دالة معرفة على المجال;
4

   
: بـ  ( ) 5 4 ²f x x  .  

;5بسيطتين ثم حدد اتجاه تغيرها على المجال  الى مركب دالتين fفكك  
4

   
  .  

;5من xبين أنه من أجل كل)3
4

   
 :3( ) ( )P x f xx  . ثم استنتج اتجاه تغير الدالةP 5على;

4
   

.  

 :التمرين الثاني

: بــ fالدالة نعرف على      xxxf 42 .  

يشمل النقطة fحيث المنحنى الممثل لـ عين العدد الحقيقي  -1 2,1A.  
 : 2بوضع  -2

: بين أن   ) أ    212 2  xxf.  
الى مركب لدوال بسيطة حدد اتجاه تغيرها على كل من المجالين fبعد تفكيك   ) ب ,1  و 1,. 

أكتب معادلة المنحنى   ) ت fC في المعلم JIA :  حيث ,, 0,1Aماذا يمكن أن تستنتج ؟ 

أرسم   ) ث fC. 

: المعرفة بـ gأرسم ممثل للدالة   ) ج   xfxg . 

 :التمرين الثالث

ABCD 6: مستطيل حيثAD cm  ،10AB cm  ننشئ داخل هذاالمستطيل مربعاAMNP  طول ضلعه
x )الشكل(  

 xعين المجال الذي تتغير فيه قيم  )1

 تعطى MBCNلشبه المنحرف  sبين أن المساحة  )2

: بالدستور  )3
21 ( 4 60)

2
s x x     

 التي من أجلها تكون مساحة المربع  xأوجد قيم  )4



AMNP مساوية مساحة شبه المنحرفMBCN  
  :التمرين الرابع

  :هل صحيح أم خاطئ مايلي

  .لمقابل، تمثيلها البياني موضح في الشكلاهي دالة كثير حدود من الدرجة الثانية  f)أ

)مميز )1 )f x  سالب. 
2( ( )f x يقبل جذرين متمايزين.  
):  xمن أجل كل عدد حقيقي )3 ) 0f x. 
)إشارة )4 )f x ه الذي له أعلى درجةهي إشارة معامل حد 
67971)2: مميز المعادلة) ب 31527) 0x   معدوم  
21962 :المعادلة ) ج 110364 2007 0x x    لها حلان مختلفان  

  :التمرين الخامس

)2: أنشر العبارة )1 3 2) 

22 :حل المعادلة)2 ( 3 2) 3 0x x     

,عين الأعداد الحقيقية )3 ,    بحيث يكون من أجل كل عدد حقيقيx :
22 ( 3 2) 3 ( )( )x x x x         

22:المتراجحة ℝحل في     )1 ( 3 2) 3 0x x      
  :التمرين السادس

I ( ليكن كثير الحدود h x المعرف بــ :  3 2 7 2h x x x x   .  

        احسب 2h  واعط تحليلا لـ h x.  

        حل فيR المعادلــــــــــــة:( ) 0h x     

  II (نعتبرالدالتينf gو  : المعرفتين بــ   2 2 3f x x x   و  2 1
1

xg x
x





و  1f gD RوD R    

و         fC  و gC   تمثيلاهما البياني في مستوي منسوب إلي معلم متعامد ومتجانس . .O I J  

       احسب فواصل نقاط تقاطع fC  و gC.  

2 3-1

2

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y



– 
20172018 

 المرجحفي ) 6(السلسة 
 

  

  :التمرين الأول
[ ]AB  و .قطعة مستقيمةI  منتصفها ، ولتكنE   

MA :من المستوي حيث Mمجموعة النقط     MB AB 
 

  
:  من المستوي Mبين انه من أجل كل نقطة) 1

2MA MB MI 
  

  
هي دائرة يطلب تعيين مركزها و  Eاستنتج أن المجموعة ) 2

  .نصف قطرها
  :التمرين الثاني

{مرجح الجملةٍ  Dحيث تكون النقطة  aعين العدد الحقيقي ) 1
( , )A a ، ( , 1)B   و( , )C a {  

من المستوي نرفق الأشعة  نقطةلكل ) 2
و    

  
من المستوي بحيث يكون  عين و أنشئ مجموعة التقط 

)للشعاعين  )u M  نفس الطويلة و.  
  :التمرين الثالث

المستوي منسوب إلى معلم  ; ,O i j
 

لتكن النقط . 1;2A  ،
 1;4B   و 3;3C  .  

  .ليست على استقامة واحدة  Cو  A  ،Bأثبت أن النقط  )1
 . ABCعين إحداثيات مركز ثقل المثلث  )2

:مرجح الجملة  Hعين إحداثيات النقطة  )3
      , 1 ; , 3 ; , 2A B C   .  

  :التمرين الرابع
ABCD متوازي أضلاع وm عدد حقیقي.  

مرجح الجملة  mGنعتبر              
      mCmBmA  2,,1,,2, .  

  .mموجودة مھما یكن العدد mGبین أن النقطة  -أ   )1

mGAعبر عن الشعاع  - ب


BACAبدلالة الشعاعین 


,.  
  ) . 1mأي ( 1Gانشيء النقطة -ج
ینسب المستوي الى معلم متعامد ومتجانس ) 2 JIO و من أجل  ,,
3m.  

: نعرف النقط السابقة      2,1,3,0,2,2 ABC.  
  .3Gعبن احداثیات النقطة  -1
:      من المستوي حیث Mعین مجموعة النقط  -2

  


1226 CMBMAM 

                                          

  

CMBMAMCMBMAM 2326  

  :التمرين الخامس
     A وB  نقطتان  متمايزتان.  

المرفقتين  Bو Aمرجح النقطتين  Gأنشئ النقطةِ ) 1
  .على الترتيب  1و  3بالمعاملين 

المرفقتين  Bو Aمرجح النقطتين  Hأنشئ النقطة ) 2   
  .على الترتيب  3و  -4بالمعاملين 

  :التمرين السادس
A و  B .نقطتان  متمايزتان    

8:حيث أنKلتكن النقط) 1
3

AK AB 
 

مرجح Kأثبت أن.

  مرفقتين بمعاملين صحيحين يطلب تعيينهماBوAالنقطتين
أثبت أن كل نقطة من المستقيم ) 2 ABهي مرجح للنقطتينA

B مرفقتين بمعاملين يطلب تعيينهما.  
  :التمرين السابع

A،Bو ،Cثلاث نقط من المستوي  
  2،1المرفقة بالعواملC، وA،Bمرجح النقط Gأنشئ النقطة 

              على الترتيب5و
  :التمرين الثامن

A،Bو ،C ثلاث نقط من المستوي.  
المرفقة C، وA،Bمرجح النقط Gأنشئ النقطة  )1

              على الترتيب2و1،1بالمعاملات
uليكن الشعاع )2


2uالمعرف بـ  MA MB MC   

   
 

uأكتب


MGبدلالة 


  Mثم استنتج مجموعة النقط  

2uالتي تحقق  


  
  :تاسعالتمرین ال

A وB  نقطتان متمايزتان من المستوي .G  نقطة معرفة
 Gحيث تكون   و  نجد عددين حقيقيي.بالعلاقة المعطاة 

)مرجح  , )A  و( , )B    
1 (3 2 0GB AB 

  
  

2 (2 3 5 0AB GA GB   
   

  
3 (22

3
AB GB
 

  
  

M
( )u M MA MB MC  

  

( ) 2v M MD MA MC  
  

M
( )v M
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 :التمرين الأول

  :التبرير عين الإجابات الصحيحة من بين الإجابات المقترحة مع 
(ݔ)݌ليكن ثلاثي الحدود  .1 = ଶݔ − ݔ3 + 5  
  5و جداؤهما  - 3يقبل جذرين مجموعهما   (ݔ)݌/ لا يقبل جذورا     ج (ݔ)݌/ يقبل تحليلا       ب  (ݔ)݌/ أ

ସݔالمعادلة  ℝنعتبر في  .2 − ଶݔ3 −  مجموعة حلولها  Sو لتكن    4
ܵ/ أ = Ø             ب/   ܵ = {−2,−1, 1, ܵ                /ج                {2 = {−2, 2}  

ݔالدالة  .3 ⟼ √3 − ܦالمعرفة على   ݔ = ]−∞, 3] 
   ܦ ثابتة على/  ج           ܦمتناقصة تماما على / ب       ܦ تماما علىمتزايدة / أ

ݔالدالة  .4 ⟼ ି௫య

௫మାଵ
 : متناظر بالنسبةتمثيلهاالبياني في المعلم المتعامد و المتجانس  ;  

  لمحور التراتيب / إلى مبدأ المعلم        ج/ لمحور الفواصل       ب/ أ
  

  :التمرين الثاني
;ܱ)المعلم المتعامد و المتجانس المستوي منسوب إلى         ;ܫ   .( ܬ

  .عدد حقيقي ݉ نقطتان من المستوي و    (1,2)ܣ   و   (2,2)ܤ
A,݉ଶ)}للجملة   Gوجود مرجح  ݉ناقش حسب قيم   .1 + 2)    , (B,  ݉ଶ + ݉ −  ؟{ (3
݉من أجل   Gأنشئ النقطة    .2 = ݉  1و من أجل   0 = 
݉نأخذ  .3 = 1 

  أوجد إحداثيات النقطةG   
  3:من المستوي حيث ܯأوجد مجموعة النقط 5MA MB 

 
 

   أنشئ مجموعة هذه النقط في المعلم المتعامد و المتجانس 
 

 :التمرين الثالث

 : كما يلي  ℝالمعرف على    ݂عدد حقيقي نعتبر كثير الحدود  ݉ 

 (ݔ)݂جذر لكثير الحدود  2بحيث يكون  ݉ عين .1
݉نضع في كل ما سيأتي  .2 = 3 

,(1)݂  احسب / أ ݂൫−√5൯,   (ݔ)݂ثم استنتج جذر لكثير الحدود (3−)݂
ݔ ℝ بحيث يكون من أجل كل β و αعين العددين / ب ∈ :  

(ݔ)݂            = ݔ) − ଶݔߙ)(2 + ݔ7 +      (ߚ
ݔ2)݂= 0ثم استنتج حلول المعادلة  (ݔ)݂ =  0المعادلة  ℝحل في / ج − 1)  

المتراجحة  ℝحل في / د
௙(௫)
௫మିସ

≤ 0   
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  :التمرين الأول


0hمن أجل) 1  نسبة تزايد الدالةf  ِالمعرفة بـ  
2( ) 1f x x   3، بين 3وh    6هيh    

فإن عددها  1تقبل الاشتقاق من أجل fإذا كانت الدالة)2

): المشتق هو  1) ( 1)f h f
h

    

تحقق من أجل كل عدد حقيقي غير  fإذا كانت الدالة)3

h  ،2(1معدوم ) (1) 2 3 4f h f h h
h

 
    فإن

' (1) 4f    
)إذا كان )4 2) 0f   و' ( 2) 2f    فإن

0

( 2)lim 2
h

f h
h


 .  

5( f الدالة المعرفة على  ِ2: بـ( )f x x x   
في معلم عند  fمعادلة المماس للمنحنىالممثل للدالة

2)النقطة  ; 2)A   3هي 1y x   
  :ثانيالتمرين ال

2 2y x x  هي معادلة للمنحني( )C  . أكتب معادلة
)لمماس المنحني )C 1عند النقطة ذات الفاصلة  

  :ثالثالتمرين ال
( )C و( )D  منحنيان معادلتيهما على الترتيب:  

2y x   4و 4y x   .  
)أدرس تقاطع المنحنيين  )1 )C و( )D .  
)استنتج أن )2 )D  ِهو المماس لـ( )C  عند نقطة يطلب

  .إحداثيها 
  :رابعالتمرين ال

( )C و( )D  منحنيان معادلتيهما على الترتيب:  
2y x   4و 4y x   .  

)أدرس تقاطع المنحنيين  )3 )C و( )D .  
)استنتج أن )4 )D  ِهو المماس لـ( )C  عند نقطة يطلب

  .إحداثياها 
  

  :خامسالتمرين ال
( )C 2)منحن يشمل النقطة ; 4)A  و( )  مستقيم

3معادلته  5y x  .  
)أكتب معادلة لمماس المنحني )C عند النقطةA  والذي ،

)يوازي المستقيم ) .  

  :سادسالتمرين ال

المعرفة على  fنعتبر الدالة العددية 2;   بـ :
  2 xxf  

إلى معلم  تمثيلها البياني في المستوي المنسوبC)(وليكن

);;(متعامد ومتجانس


jiO.   
݂على الشكل  fالدالة أكتب )1 = و   ݑحيث   ݑ݋ݒ

  يطلب تعيينهما دالتين مرجعيتين  ݒ 
على fاستنتج اتجاه تغير الدالة )2 2;   

60قابلة للاشتقاق عند fالدالة برهن أن )3 x  6'f  
  :سابعالتمرين ال

  : أجب بصحيح أم خطأ مع التعليل 
إذا كان لكثيري الحدود  )1 xP  و xQ نفس الجذور

  .فهما متساويان 
: إذا كان )2  21 f  و  11 f  فان معادلة

10المماس عند  x  1: هي XY . 

عند fاذا كان مماس منحنى الدالة )3 1,2A  ويشمل

النقطة  0,0O فان : 
2
12 f. 

مرجح A: متوازي أضلاع فان ABCDاذا كان )4
: الجملة المثقلة      1;1,,1, DCB . 

5(f دالة زوجية وg دالة فردية فان :gf فردية. 
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  ة واحدةساع:علوم تجريبية        المدة:الثانية ثانوي             الشعبة:المستوى
10 

 :حكمكمع تبرير  )خاطئ( وأ) صحيح(الإجابة بـ عزيزي الطالب المطلوب منك

 دالتين متزايدتين على نفس المجال هو دالة متزايدةمجموع  )1
  :................................................................................الجواب

....................................................................................... 
2(  f رتيبة تماما على مجال  دالةI  وg  دالة رتيبة تماما على مجالJ حيث :( )f I J 

g تكوننفس اتجاه التغير   gو  fإذا كان للدالتين f  متزايدة تماما علىI.  
  ............................................................................................ :الجواب

......................................................................................................  
3( f ,  g  ,  h , k   :بـ  Rدوال معرفة على  

  2f x x ،   2g x x،  1h x x ،  2 1k x x   2 :يكون لدينا 2k k g k    

    :الجواب
................................................................................................  

................................................................................................  

................................................................................................    
....................................................................................  

.................................................................                                                                                        
 بانسحاب) مربع(ناتج عن منحني الدالة kلدالة المنحني التالي   )4

)2 :هو kكما في الشكل ، إن دستور الدالة   ) 4 3k x x x   
  :..........................الجواب

..................................  
.................................  
.................................  
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10 

  :سبة أوالرمز المناسبأكمل مايلي بالعبارة المنا

إذا كان )1 fC و f kC   ن في معلماالبياني نالتمثيلا ; ;O i j
 

)و fللدالتين  )f k     على الترتيب

عدد حقيقي فإن kحيث f kC   هو صورة fC .......................................: 

f  دالة رتيبة تماما على مجالI  و عدد حقيقي غير معدوم .  

0إذا كان  )2   اتجاه تغير الدالتينيكونf  وf ....................................  

معرفتان علىgوfالدالتان )3 0;  و 1; ِ2:على الترتيب بـ( ) 2 1f x x  و( ) 1g x x   

:إن ( ) .............................................f g x    

4( f  ھي الدالة المعرفة على المجال 1,  بالدستور:( ) 2 1f x x    

 :.............................................بـ) جذر التربیعيال(ینتج عن تمثیل دالة fالدالةتمثیل   ) أ

.................................................................................................  

                   :........................................................................f اتجاه تغیر الدالة  ) ب

..............................................................................................              
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                  2017ديسمبر:دورة              إختبار الثلاثي الأول

  الثانية ثانوي:المستوى                                   علوم تجريبية:الشعبة 
  ساعتان : المدةالرياضيات                                         :مادة اختبار في

6 

المنحني    fC المرسوم في الشكل المقابل هوالتمثيل  

:حيث Dالمجال معرفة على fالبياني لدالة  4,3D    

  :فيمايلي أجب بصحيح أو خاطئ مع الشرح

  زوجيةfالدالة )1

   3هي fالقيمة العظمى للدالة )2

3( 1 1( ) ( )
3 4

f f  

لحلول المعادلة  sالمجموعة) 4  0f x  هي: 0,1,3s   

): مجموعة حلول المتراجحة )5 ) 0f x  هي المجال 3,1  

  fسابقتان بالدالة  4للعدد )6

6 

) ليكن كثير الحدود )p x 3:حيث 2( ) 2 5 2p x x x x     

)أحسب  )1 2)p .ماذاتستنتج؟ 

)2:فإن xتحقق أنه من أجل كل عدد حقيقي  )2 ) (2 1)( 2)p x x x x    
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):حل في مجموعة الأعداد الحقيقية المعادلة )3 ) 0p x  

):عين حلول المتراجحة)4 ) 0p x  

):استنتج المعادلة)5 5) 0p x   

)2018:دون أي حساب استنتج إشارة العدد)6 )
2017

p   

6 

A ،B ،C ليست في استقامية من المستوي ثلاثة نقط.  

)مرجح لـ  Gبين أنه توجد نقطة ) 1  ,1)A ،( ,2)B و( , 4)C   

AGعبر عن ) 2
  بدلالةAB

  وAC
 ثم أنشئ،G  .  

2 :من المستويحيث M، مجموعة النقط  Eعين المجموعة  )3 2 MA MB-4MC  
    

)متجانسالمتعامد و المعلم الالمستوي منسوب إلى  )4 ; , )O i j
 (1,1)، ونعتبرA ،(2,3)B،C( 2, 1)   

  ليست بالفعل في استقامية A ،B ،Cبين أن ) أ

  )1(المعرفة في السؤال Gعين إحداثيتي ) ب

  .ABCمركز ثقل المثلث Iعين احداثيي ) ج

) الجملةمرجح  Hهل يمكنك توقع احداثيتي)د , 1)A  ،( , 2)B  ،( ,4)C؟  

  تعطى علامتان عن التنسيق وتنظيم الاجابات:ملاحظة
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